FACIT

Del 2 — Med digitalt hjdlpmedel

5.4 Rotationsvolymer

D1. Till héger visas ett omrade vars area kan !
beskrivas med integralen

sin(2x) dx

Rl NP

Berdkna volymen som fas da omradet roteras kring x-axeln. (2/0/0)
Svara med 2 decimaler!
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D2. En krukmakare har bestdamt sig for att géra en kruka
i form av en rotationskropp.

Krukans insida formas av att det omrade som innesluts av
grafen till y = —0,3x? + 1,2, de positiva
koordinataxlarna, samt linjen x = 1,5, roteras runt x-axeln.

¢ +1,2

Utga fran att strackorna i koordinatsystemet anges i dm.
Hur méanga liter kommer den fardiga krukan rymma? (2/0/0)
Svara med 2 decimaler
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D3. Nedanstdende uppgift ar ifran ett gammalt NP. Los uppgiften (0/2/0)

I figuren nedan visas det omrade som begréinsas av kurvan y=4—¢" och

koordinataxlama.
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Niir omrddet roteras runt x-axeln bildas en rotationskropp.
Teckna ett uttryck [6r rotationskroppens volym och bestiim dess viirde med
minst tre virdesiffror.
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D4. Visa att volymen av en kon med radie r och héjden h kan fas ndr omradet som
h
begrinsas av y-axeln, x-axeln samt den rata linjen y = — ;x
roterar kring y-axeln (1/2/0)
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D5. Figuren visar det omrade som begransas av
koordinataxlarna
samt
grafen till funktionen y = —0,2x3 + 4

a) Nar omradet roterar kring x-axeln fas rotationskroppen till hoger.

Bestam dess volym. (0/2/0)
Svara med 3 decimaler.
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b) N&r omradet roterar kring y-axeln fas rotationskroppen till hoger.

Bestam dess volym. (0/3/0)
Svara med 3 decimaler. _
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D6. Figuren visar den rotationskropp som fas da det
omrade som begransas av
x-axeln,

y=v= = F
y=4—x =

roterar kring x-axeln

Bestam rotationskroppens valym. (0/3/0)
Svara med 3 decimaler
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D7. Figuren visar en rotationskropp som utgos av en de av ett klot
med radien 2 dm.

Klotet ar klippt enligt matten nedan.
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Svara med 3 decimaler
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D8. En skulptér har designat en 4 dm hog blomvas i
form av en rotationskropp.

Som utgangspunkt anvdnds omradet nedan, som begrénsas av:
y-axeln,

linjenx = 0,1,

grafentilly, = 0,3sin(1,7x) + 0,8, — ‘{:

grafen till y, = 0,3sin(1,7x) + 0,7, c
och linjen x = 4 j

x =4
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Vasen fas da omradet roteras runt x-axeln.

x =01

Hur mycket glasmassa gar at till att bygga vasen?
Svara med 2 decimaler

\Vrnsen k\)f” v

—T N

~

O Y s 0, i?'
"~ Rot kn\g) ) ‘ )
| ~ J\/ﬁ/‘¥zd>§ ~ jv'ﬂ (.‘{«X et

(

X - ¢ Xl

; 0,1
f/\\{‘ \nh?\{a\]x (g{Ggg - 6/@25% 2/065?
o 0Fdm



D9. Nedanstaende uppgift ar ifran ett gammalt NP. Lds uppgiften

Ekvationen for en cirkel med medelpunkt 1 origo och med radien 1 ér
x4+ }-‘2 =)

Ekvationen for en ellips med medelpunkt 1 origo och som
skiir axlarna i (£a,0) och (0, £ ) idr pd motsvarande
sAft
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Niir en sadan ellips roterar runt x-axeln far man en ellipsoid.
Trugby anviinds en boll som har formen av en ellipsoid.

En typ av boll som iir godkiind for rugbymatcher har de matt som anges
1 figuren nedan.

19 cm

29cm
Bestim volymen av denna boll. (0/0/3)
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D10. Nedanstaende figur visar ett skalformat segment av ett klot med radien 20 cm.

@—‘hcm

Visa med hjilp av att rotera delar av grafen av en halvcirkel kring x-axeln

att volymen av klotsegmentet med hojden h ges av (0/1/3)
(20 —h)*  20°
V= 1‘{(400}’1 + 3 ——= )
%ov o wod tn L\JVCWW med VﬂaHpun A . of ;90
C‘ﬁ fﬁ-(‘m ?0 __.:> X’L N ‘-j . 20 S W
- J °3 \j Yoo -

[oyangoine  bIV |
(>¥6n501 /
(20 - l,\) @, (.. h 0 Mp \\“* /’O

0
\/= j ujclx-rlw‘ioo x ) dx = 20-h
207 20-h - | ( |
posive It ) - frivngey @2
L/Y U()X*.}g}ﬂ ~( (‘10{)20 3) (\ir(qw(?()%) 3/
3 20-1 O Ve W ed e

Bivf U\‘
T Y,, =0 L%Oo w-t W _ 10020+ 0. m@;‘)
= frabor ()

Fa/\(o/jrﬁ 5
= [bovk 40020 :W(WOO% + LZO* lﬂ) — Z@?) VIV,
| S 3



D11. Figuren till hoger visar det omrade som begransas y o y=5 |
av grafen till funktionen y = 4x — x* och x-axeln. " i

Bestam volymen av den rotationskropp
som fas d& omradet roterar kring linjen y = 5 (0/1/2)
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